

Aflat în vizorul PNA, avocatul Anghel Tăranu contraatacă dând pe toată lumea în judecată

Deși există plângeri numeroase împotriva sa, justiția tergiversează cercetarea lor

atitudin

pagina 5



COTIDIAN NATIONAL FONDAT ÎN 1930  
SIGURANȚA CETĂTEANULUI  
MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI  
Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU  
Mentor: CONSTANTIN BĂLĂCEANU-STOLNICI  
28.645 lei 37.376 lei

pagina 6 Opinii

Ovidiu BANCHEȘ  
Tranziția continuă în partide  
„România are mari șanse să devină noul bolnav din interiorul Uniunii Europene. (...)”  
Roland Cătălin PENA  
Când  
Șerban ORESCU  
Înțelepciunea maghiarilor - o lecție pentru români  
Daniel UNCU  
Justiția, între profesionalism și morală

# A CĂZUT!

Decizia politică de schimbare a șefului Toma Zaharia a fost luată • Guvernării au decis înlăturarea generalului „Heroină” ca prim pas pentru reabilitarea imaginii ministerului și a cadrelor din conducere • Afacerile SINTOFARM, Căminarii și TETRA-POL, dar și implicarea secretarului de stat Toma Zaharia în mineriada din '90 și în obținerea unui credit de la Bancorex, urmează a fi lămurite de către organele abilitate imediat după eliberarea sa din funcție • Conform tuturor informațiilor, destituirea generalului „Heroină” e o chestiune de ore și nu de zile • Toma Zaharia, consătean cu Adrian Năstase, este perceput de actuala putere ca o coadă de topor a fostului premier

pagina 3



Foto: ROMPRES

## Președintele Traian Bănescu a trecut cu succes „testul Albright”

Generalul Ion Mihai Pacepa analizează, într-un interviu cu Sorin Roșca Stănescu, ultimele schimbări politice de pe scena românească

pagina 4

## Octavian Iancu, acuzat de spălare de bani

pagina 3

## Iliescu pierde teren în fața lui Năstase

pagina 7

## Iranul agită amenințarea nucleară

pagina 8

## Rolul noii Români în noua ordine mondială

pagina 8

## Fostul președinte goproarul „Dracula Park”

pagina 9

## Ziarul ZIUA a îngenuncheat foaia ATAC

pagina 9

## Accizele vor scumpi curentul și căldura

pagina 11



ZIUA FOTO

## Și „Vulpea” e în corzi

Din prea mult servilism și nu numai, generalul Virgil Ardeleanu i-a „donat” președintelui Traian Bănescu, la scurt timp de la instalarea acestuia la Cotroceni, mai multe valize cu documente. Unele dintre aceste dosare s-au dovedit a fi făcături. Se pare că „Vulpea” și-a dat foc la valiză. (L.L.)

Cuvioșii: Macarie Egipteanul, Arsenie și Marcu; Sf. Muceniță Eufrasia

Audiența la zi: 267.592 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la [www.ziua.ro](http://www.ziua.ro)  
Ar accepta PD să fie DA: 25,94%  
absorbit de PNL? NU: 74,06%

## 15.000 de Dacii Logan rechemate la service

Construcătorul auto român Dacia, filială a grupului francez Renault, a anunțat că va rechema la service peste 15.000 de autoturisme Logan pentru a efectua o serie de verificări tehnice la modalitatea de fixare a cricului, a declarat ieri purtătorul de cuvânt al Dacia-Renault, Silviu Sepciu, potrivit Rompres. „În total am rechemat peste 15.169 de Logan fabricate între 23 august și 20 noiembrie 2004 pentru un control preventiv în legătură cu o eventuală lipsă de rigiditate a țigii de susținere a cricului. În cazul constatării unor probleme, cricul a fost înlocuit”, a precizat Silviu Sepciu. Dintre cele 15.000 de Logan vizate, aproximativ 2800 au fost exportate, în special în Europa de Est.

„Această decizie, o premieră în România, este o dovadă a seriozității și responsabilității construcătorului”, a subliniat Silviu Sepciu. Potrivit sursei citate, rechemarea autovehiculelor pentru inspecții tehnice, costurile fiind suportate de Dacia-Renault, nu va afecta vânzările de autoturisme Logan, vânzări care au atins pragul de 23.000 de unități de la lansare în luna septembrie 2004, fiind înregistrate alte 18.000 de comenzi. Deși inițial a fost destinată țărilor din afara Europei occidentale, Logan va fi vândută și în Europa de Vest din luna iunie 2005, a anunțat la începutul acestei luni Jacques Abot, directorul comercial al uzinei de la Pitești. (C.P.)

## Airbus A380, o victorie a Uniunii Europene

Gigantul Airbus schimbă fața aeroporturilor



Interiorul celui mai mare avion de pasageri din lume ar rivaliza cu design-ul unui OZN

## Scenarii la zi

Motto:  
Înainte de a deveni istorie și chiar de a se întâmpla, multe evenimente majore sunt pregătite în laborator



Sorin ROȘCA STĂNESCU

Pentru viitorul politic al lui Adrian Năstase, lunile următoare sunt cruciale. El va reuși sau nu să preia conducerea PSD. Dacă va pierde, atunci statutul de care va beneficia în viitor va fi doar de lider de mâna a doua. Sau chiar mai rău. Poate că va fi lăsat pradă lui Bănescu. Care, în replică la ceea ce a încercat să-i facă Năstase lui, se va strădui din toate puterile să-l înfunde. Pentru că, de mult timp, conflictul dintre cei doi a devenit ireconciliabil. Dar și pentru PSD se joacă o carte mare. Tot în câteva luni vom ști dacă acest partid se rupe sau nu. Dacă se reformează sau rămâne increment în structurile sale greoaie, de partid totalitar, cu velleități de partid-stat. Sau dacă va juca rolul pe care trebuie să-l joace ca principal partid de opoziție, care să fie temut de putere, să poată lua oricând rolul Alianței,

## Ora lui Năstase a sosit

revenind la guvernare și, în orice caz, să se pregătească pentru o victorie în 2008. Răspunsul la întrebarea cum vor evolua lucrurile în PSD până pe la mijlocul lunii aprilie este de interes pentru întreaga societate românească. Să luăm în calcul și să analizăm câteva elemente certe de care dispunem.  
În acest moment, PSD este principalul partid de opoziție. Care, singur, a câștigat tot atâtea voturi cât a câștigat și Alianța DA, alcătuită din două partide. Și care, grație lui Bănescu, a reușit să încropească o extrem de fragilă majoritate parlamentară. Pentru a guvernare, cu Tăriceanu în frunte. Un liberal pursânge, ajuns pe cai mari, care își va adjuceca, cu certitudine, președinția PNL și poate chiar și a partidului care va rezulta din fuziune. Ceea ce nu-i va face totuși guvernarea mai ușoară. În principiu, PSD are posibilitatea de a profita, în viitor, de orice moment prielnic pentru a trage presul majorității de sub picioarele actualilor învingători, revenind la guvernare în interiorul ciclului electoral. Și dacă va fi așa și dacă nu, esențial pentru partid și sănătos pentru societate este ca, până una-alta, opoziția să fie puternică, să convingă populația și să nu fie nocivă pentru procesul de modernizare a României, care este parte integrantă a celui de aderare la UE. Cât privește PRM, celălalt pol al

opozității, speranțe pe termen scurt și mediu nu prea sunt. Pentru ca PSD să reușească este necesară întrunirea câtorva condiții: dacă lupta pentru putere în interiorul partidului va determina o fractură, aceasta trebuie să se facă în așa fel încât să aibă ca rezultat două formațiuni puternice. Sau să fie insignifiantă, neafectând prea mult partidul; pentru ca PSD în opoziție să funcționeze eficient trebuie reorganizat. Reconstruit, pe principiul partidelor socialiste europene, care nu se află la putere. Nu poate face opoziție atât timp cât este dominat de regula unanimității și de obsesia partidului-stat; o altă condiție este de a supraveghea, în mod organizat și nu haotic, puterea. Astfel încât semnalele transmise opiniei publice să fie puternice, ferme, lipsite de echivoc și extrem de credibile; și, în fine, este obligatoriu ca dintr-o viitoare formulă de conducere care, sub nici o formă, nu trebuie să fie bicefală, să lipsească Ion Iliescu. Pentru că el nu poate decât să tragă partidul înapoi.  
Și, astfel, revenim la cartea pe care o joacă Năstase. Întrunirea care a avut loc luni, fără Iliescu, este semnalul străngerii rândurilor în jurul acestui lider. Care are mai multe mijloace de a prelua inițiativa. Până la congresul care va avea loc în martie sau aprilie și când va avea loc confruntarea finală, cel care conduce partidul

este Năstase. El poate beneficia de starea nedemocratică de lucruri care permite, practic, numirea de la centru a șefilor de organizații județene. Sau poate institui democrația și organiza alegeri locale în PSD. Dacă reușește să-și plaseze oamenii peste tot, a câștigat. Pe de altă parte, are obligația de a demonstra că este capabil să transforme înfrângerea la limită într-o victorie la limită. PSD a pierdut la mustați parlamentare, cu numai un mandat mai puțin decât Alianța. Și asta după ce a guvernat patru ani. Iar Năstase a pierdut și el, tot la mustați, prezidențiale, fiind cu patru procente în fața partidului, la primul tur de scrutin. Ceea ce reprezintă un argument puternic, dar nu și suficient. Până la congres, Năstase ar trebui să-și arate mușchii ca lider al opoziției. Modul în care a organizat Guvernul din umbră, căruia refuză să-i dea acest nume, este un prim indiciu că s-a pus pe treabă. Dacă opoziția lucrează, e bine. Asta înseamnă că Guvernul va fi cenzurat politic. Și nu doar de presă, de ambasade și organisme internaționale. Dar este și un exercițiu excelent pentru PSD, la capătul căruia poate câștiga în credibilitate.  
Năstase poate câștiga. Dar poate și pierde, dacă Iliescu se cramponează de putere. Și iese cu artileria grea. Sau dacă apare o a treia grupare, a la Brutus.

ION BARBU



IA SĂ VEDEM, D-LE ILIESCU, DACĂ LA 76 DE ANI PUTEȚI NAȘTE UN PARTID NOU...